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Wystawa Pocztówki z widokiem na Zamek – podróż przez historię i architekturę Zamku Królewskiego w Warszawie
Zamek Królewski w Warszawie zaprasza od 3 października br. do 7 stycznia 2024 roku na wystawę Pocztówki z widokiem na Zamek. To niezwykła okazja, aby odkryć historię symbolicznego dla wielu Polaków miejsca i jego otoczenia przez pryzmat zbioru pocztówek, skrywających często zaskakujące detale. 
Głównym celem przygotowanej wystawy jest prezentacja ponad 300 pocztówek pochodzących z Archiwum Zamku Królewskiego w Warszawie. Jego początki sięgają roku 1971, kiedy w związku z decyzją o odbudowie Zamku w Archiwum Państwowym m.st. Warszawy (obecnie Archiwum Państwowym w Warszawie) powstało Archiwum Dokumentacyjne Zamku Królewskiego w Warszawie, którego zadaniem było m.in. gromadzenie na potrzeby odbudowy wszelkich materiałów dotyczących dziejów Zamku. 
Prezentowane na wystawie pocztówki pogrupowano w układzie tematyczno-chronologicznym: bryła i wnętrza Zamku, pałac Pod Blachą, plac Zamkowy, Nowy Zjazd (obecnie aleja „Solidarności”), Krakowskie Przedmieście, panoramy, co daje możliwość prześledzenia zachodzących zmian, np. w zabudowie czy komunikacji. 
Dodatkowym zamysłem było pokazanie różnorodności pocztówek pod względem estetyki, jakości technicznej czy wierności odwzorowania obrazu, czemu służą m.in. zestawienia takich samych widoków w różnych wydaniach. Pocztówki przedstawiają wygląd Zamku od końca XIX wieku po współczesność. Na ekspozycji zaprezentowano także w zarysie historię karty pocztowej.
Pocztówki – symbol i dokument czasów
Pocztówki mogą być nie tylko piękną pamiątką z podróży, lecz także dokumentem czasów, w których powstawały, co pokazuje wystawa Pocztówki z widokiem na Zamek. Za pośrednictwem zgromadzonej na ekspozycji kolekcji widokówek możemy zanurzyć się w historii Zamku Królewskiego w Warszawie i jego otoczenia. 
Widokówki z okresu od lat 80. XIX wieku po początek XXI wieku przedstawiają w większości bryłę i wnętrza Zamku oraz jego najbliższe otoczenie, a także architekturę i ulice Warszawy. Oprócz pojedynczych pocztówek w zasobie znajduje się również 18 zestawów. Tylko nieliczne egzemplarze zostały zakupione, z decydowaną większość stanowią dary, co czyni tę ekspozycję wyjątkową.

Zamek na kartach pocztowych
Szata graficzna, tematyka i jakość kart pocztowych są świadectwem gustów i możliwości technicznych wydawców oraz potrzeb odbiorców. Niektóre znajdujące się w kolekcjach pocztówki pozostały niezapisane, ale część z nich zawiera korespondencję, która może stanowić ciekawe źródło informacji o sprawach codziennych i niecodziennych.
Wystawa Pocztówki z widokiem na Zamek to doskonała okazja dla mieszkańców Warszawy i turystów do odkrycia bogatej historii ważnego symbolu miasta. Zwiedzając ekspozycję, która wpisuje się w obchody 50. rocznicy Jubileuszu Odbudowy Zamku Królewskiego w Warszawie, można odbyć podróż w czasie i zobaczyć, jak zmieniła się Warszawa i Zamek na przestrzeni lat. Zbiór pocztówek z zasobów Archiwum Zamku został zaprezentowany w Nowej Izbie Poselskiej, w przestrzeni stałej ekspozycji. Wystawę można zwiedzać w ramach biletu na Trasę Królewską. Jej kuratorką jest Joanna Czupryńska, a autorem scenografii Piotr Kubiak.
[bookmark: _GoBack]Dodatkową atrakcją zaplanowaną na grudzień 2023 roku dla zwiedzających wystawę jest możliwość skomponowania własnej elektronicznej pocztówki na podstawie wykonanego na miejscu zdjęcia na tle Zamku. Będzie to wyjątkowa pamiątka z wizyty.
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Więcej materiałów fotograficznych i graficznych dostępnych jest na zamówienie. Zapraszamy  do współpracy redakcyjnej. 
Kontakt dla mediów: Paulina Szwed-Piestrzeniewicz, tel.: 22 35 55 346, 664 118 303,
Anna Buczyńska, tel.: +48 22 35 55 221, 735 982 330, media@zamek-krolewski.waw.pl
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